

关于新型冠状病毒 我们需要知道这些知识

●新冠病毒肺炎临床表现有哪些？

患者主要临床表现为发热、乏力，呼吸道症状以干咳为主，并逐渐出现呼吸困难，严重者表现为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒和出凝血功能障碍。部分患者起病症状轻微，可无发热。多数患者为中轻症，预后良好，少数患者病情危重，甚至死亡。

●公众如何预防新型冠状病毒感染？

(1)保持手卫生。咳嗽、饭前便后、接触或处理动物排泄物后，要用流水洗手，或者使用含酒精成分的免洗手液。

(2)保持室内空气的流通。避免到封闭、

空气不流通的公众场所和人多集中地方，必要时请佩戴口罩。咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或屈肘遮掩口鼻，防止飞沫传播。

(3)医院就诊或陪护就医时，一定要佩戴好合适的口罩。

(4)良好安全饮食习惯，处理生食和熟食的切菜板及刀具要分开，做饭时彻底煮熟肉类和蛋类。

(5)尽量避免在未加防护的情况下接触野生或养殖动物。

●如果出现早期临床表现，是否意味着自己被感染？什么情况下需要就医？

如出现发热、乏力、干咳表现，并不意味

着已经被感染了。但如果出现发热(腋下体温 $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$)、咳嗽、气促等急性呼吸道感染症状，且有武汉旅行或居住史，或发病前14天内曾接触过来自武汉的发热伴呼吸道症状的患者，或出现小范围聚集性发病，应到当地指定医疗机构进行排查、诊治。

●去医院就医需要注意什么？

就医时，应如实详细讲述患病情况和就医过程，尤其是应告知医生近期的武汉旅行和居住史、肺炎患者或疑似患者的接触史、动物接触史等。特别应注意的是，诊疗过程中应全程佩戴外科口罩，以保护自己和他人。

消毒剂使用的注意事项

●这些消毒要加强

隔离区、病人住所进行随时消毒和终末消毒；

医院、机场、车站等人员密集场

所的环境物体表面增加消毒频次；

高频接触的把手、电梯按钮等加

强清洁消毒；

公交车、地铁等公共交通工具要

加强消毒。

●这些消毒要避免

不宜对室外环境开展大规模的消

毒；

不宜对外环境空气消

毒；

不宜直接使用消毒剂(粉)对人

员消

毒；

不宜对水塘、水库、人工湖等环

境中投加消毒剂(粉)进行消

毒；

不得在有人条件下对空气(空

间)使用化学消毒剂消

毒；

不宜使用高浓度的含氯消毒剂(有效氯浓

度大于1000mg/L)做预防消毒。

疫情期间儿童如何防护

1.外出如何做好防护？

(1)家长尽量不要带孩子出门，尤其是到公共场所或密闭空间，如果必须出门尽量不乘坐公共交通工具。

(2)给儿童戴好口罩，必要时与他人保持1米以上距离。

(3)让儿童不要到处摸，不用手触摸口、眼、鼻等部位。

(4)外出回家脱去外衣并换鞋，认真洗手

随后清洗面部、鼻腔及漱口。

2.儿童口罩怎么选？

童脸型较小，与成人口罩边缘整合性不好，不建议佩戴成人口罩。儿童应选用符合国家标准GB2626-2006 KN95，并标注儿童或青少年颗粒物防护口罩产品。

3.童发热要不要去医院？

若儿童出现咳嗽、发热等症状，但确定14天内无外出、没有接触过感染者或疑似病

例患者，先按普通的呼吸道感染居家治疗。若体温持续不降，或咳嗽加重、出现呼吸困难、精神状态不佳等，建议就近到开设儿科门诊的医院进行检查和治疗。

4.近期能否带儿童打疫苗？

国家免疫规划程序中有特殊接种时限要求的疫苗应尽量按时完成接种，其他疫苗可以考虑暂时推迟接种，具体情况家长应咨询疫苗接种机构或疾控部门。

复工返岗如何做好疫情防控

用工单位严格落实复工复产疫情防控要求，做好返岗员工登记报备并建立员工健康台账。做好办公场所、工区、集体宿舍、食堂、厕所及其他公共区域等管理工作，加强通风消毒、环境清理，为员工配备必要的个人防护用品。实行“进出检”制度，做好员工日常体温测量和健康监测。实施分区作业、分散错峰就餐，控制会议频次和规模，尽量减少人员聚集。鼓励具备条件的企事业单位采取错时上下班、弹性工作制或居家办公方式。单位应当设立隔离观察区域，员工出现可疑症状时应当及时隔离并报告和就诊，配合当地疾控部门做好病例报告、流行病学调查、相关区域封闭消毒等工作。员工应配合单位做好登记、隔离、测量体温等疫情防控工作，并加强个人防护。

复工后的你请这样做

1.出门前正确佩戴口罩

在人员密集场所从业的人员建议佩戴医用外科口罩，在室内办公的人员建议佩戴一次性使用医用口罩，戴口罩时保持手部干净，颜色深的一面朝外，拿好两侧系带，捏在耳朵上，捏好后把口罩撑开。双手按压口罩上边的钢丝，使其贴附于鼻梁，能够起到很好的密闭效果。

2.出行方式

上下班建议步行、骑行或乘坐私家车，

如必须乘坐公共交通工具，要做好个人防护。在保证安全的前提下，尽量避免用手触摸车上物品，与他人保持一定距离。当乘坐网约车时，提前电话与司机沟通好上车地点。上车时选择在后排落坐，全程佩戴口罩，打开车窗，让空气流通，除必要的地点交流外，不要与司机攀谈。

3.进入办公场所前

自觉接受体温检测，体温正常可入楼工作，若体温超过 37.3°C ，请勿入楼工作，并回家观察休息，必要时到医院就诊。疫情期间，楼层不高时尽量步行，如果确需乘坐电梯，尽量选择人少的时候乘坐，并与他人保持一定距离，手指直接接触电梯按钮后，不要直接接触碰口、眼、鼻，并及时洗手，工作前清洗双手，时间不少于20秒。

4.进入办公区域后

建议每日通风3次，每次不低于15分钟，通风时注意保暖，在能够保证适宜室温的情况下，可持续通风换气。在条件允许的情况下，人与人之间尽量保持1米以上距离，多人办公时要佩戴一次性使用医用口罩。接待外来人员双方佩戴口罩。疫情流行期间尽量不开会、少开会、开短会，

可采用视频会议等形式开会。如必须开会，应保持会议室通风，参会人员要佩戴一次性使用医用口罩，进入会议室内洗手，开会人员间隔至少1米以上。如需要公务外出，佩戴一次性使用医用口罩，避免在公共场所长时间停留。办公场所如有员工食堂，建议采用分餐进食，避免人员密集就餐。如无食堂，建议自备食物，避免外出就餐或外卖食物。工作期间可适当、适度做一些简便易行的运动。

5.下班回家后

将自己身上所穿着的衣物进行更换，且外套和家居服要分开放置。要及时用肥皂和流动水洗手，时长不少于20秒。将口罩摘下，并将口罩放在清洁、透气的袋子里，或悬挂在洁净、干燥通风处，对手机和钥匙等下班途中触摸的用品使用75%酒精擦拭消毒。

6.作息规律

正确看待疫情：通过国家权威信息平台获取疫情信息，不信谣、不传谣，不恐慌。早睡早起：理性面对疫情信息，保持平和心态。

口罩的选择和处理

不同人群对口罩的选择

在新型冠状病毒感染的肺炎流行期间，建议选择合适的口罩类型，不过度防护，按防疫工作性质和风险等级参考选择。

不同人群选用口罩指引

人群及场景	推荐使用					选择使用	
	可不能 或戴普通口罩	一次性使用 医用口罩 (YY/T 0969)	医用外科 口罩 (YY 0469)	防护口罩 (GB 2626)	医用 防护口罩 (GB 19083)	防护面屏 (GB/10038)	
低风险 居家活动、 探视居民、 户外活动者	○	○					
通风良好的 商场、超市、 开放式市场等	○						
在人员密集场所 滞留较久的公众	○						
人员相对固定的 室内工作环境	○						
前往医疗机构就 诊的患者	○						
集中学习和运动 的托幼机构儿童、 在校学生等	○						
普通门诊、病房 工作人员等	✓	○					
人员密集的工作 人员	✓	○					
从事与疫情相关的 行政管理、警察、 疾控、物流等服务 人员	✓	○					
居家隔离及其 共同生活人员	✓	○					
急诊工作医护人员				○			
对密切接触人员 进行隔离医学观 察人员				○			
对传染病本 进行检测人员			○				
疫区高风险门禁 隔离病房医务人员		✓	○	✓			
高风险 接诊、开诊高 风险科室医务人员		✓	○	✓			
隔离观察人员 （包括密切接触 者等）			○	✓			
对确诊、疑似现 场流调人员			✓	○			

废弃口罩的处理

疫情期间为防止大量丢弃的废口罩造成污染甚至二次传染，建议大家不要随意丢弃废弃口罩，按照正确的方式处理。普通市民使用后的一次性口罩可将口鼻接触面朝外对折，连续对折两次后再用挂耳绳捆扎，最后装进包装袋或保鲜袋密封后投进有害垃圾箱。

